

## ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ РЕГИОНАЛЬНОГО ВОЕННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВ В РАМКАХ СНГ

© 2008 г. А. А. Арутюнян<sup>1</sup>

Сегодня СНГ является оптимальной формой развития многостороннего сотрудничества в интересах всех стран, которые оно объединяет. Углубление партнерства в рамках СНГ идет в русле общемировых тенденций и отвечает национальным интересам государств-участников. Вместе с тем ясно, что это – длительный и сложный процесс, параметры которого определяются степенью заинтересованности участников в тех или иных формах взаимодействия и требуют должного юридического обеспечения. Это относится и к такой форме взаимодействия, как военное сотрудничество государств СНГ.

Назревшая общая заинтересованность государств в деле защиты от внешней агрессии способствовала созданию системы коллективной безопасности. Одной из важнейших правовых основ регионального сотрудничества в военной области в многостороннем формате явился Договор о коллективной безопасности (далее – ДКБ), подписанный главами девяти государств СНГ 15 мая 1992 г. в Ташкенте<sup>2</sup>. В соответствии с этим договором государства-участники, учитывая создание собственных вооруженных сил и принимая согласованные действия в интересах обеспечения коллективной безопасности, подтвердили обязательство воздерживаться от применения силы или угрозы силой в межгосударственных отношениях и разрешать все разногласия между собой и с другими государствами мирными средствами. Государства-участники не будут вступать в военные союзы или принимать участие в каких-либо группировках государств, а также в действиях, направленных против другого государства-участника. В случае возникновения угрозы безопасности, территориальной целостности и суверенитету одного или нескольких государств-участников либо угрозы международному миру и безопасности государства-участники будут незамедлительно приводить в действие механизм совместных консультаций с целью координации своих позиций и принятия мер для устранения возникшей угрозы. По уровню обязательств, взятых на себя государствами-участниками, указанный Договор до сих пор не имеет аналогов среди межгосударствен-

ных договоров и соглашений в военной сфере, заключенных между странами Содружества.

Договор, подписанный в Ташкенте, предусматривает консультации в случае возникновения угрозы одному или нескольким государствам-участникам либо международному миру (ст. 2), а также взаимопомощь, включая военную, в случае агрессии против любого из государств-участников (ст. 4).

В концептуальном плане Договор о коллективной безопасности имеет сугубо оборонительную направленность при приоритете политических средств предотвращения и ликвидации военных конфликтов. Государства-участники Договора никого не рассматривают в качестве противника и выступают за взаимовыгодное сотрудничество со всеми государствами. Договор открыт для присоединения к нему разделяющих его цели и принципы государств.

Формируемая в рамках ДКБ система коллективной безопасности определяется следующими положениями: политico-правовая основа: фундаментальные нормы международного права, универсально сформулированные в Уставе ООН; неуклонное следование принципам и нормам ООН, а также выполнение взятых на себя других международных обязательств, в том числе в рамках ОБСЕ; исключительно оборонительный и открытый характер Договора и системы коллективной безопасности; приоритет превентивных политических средств; осуществление прав государств на коллективную оборону исключает вмешательство в их внутренние дела. Принципиальное значение здесь имеет то, что коллективные военные меры могут быть предприняты только по законной просьбе государства-участника, подвергшегося агрессии, и только по решению высшего коллективного органа Договора – Совета коллективной безопасности, причем с обязательным уведомлением Совета Безопасности ООН; готовность к сотрудничеству с другими международными организациями и структурами коллективной безопасности, с которыми совпадают принципы и подходы, где есть взаимный интерес.

Заложенные в Договоре принципы и формы сотрудничества предопределяют реальную возможность государствам-участникам ДКБ стать составной частью систем общей и всеобъемлющей безопасности для Европы и Азии. Разумеется, трудности, с которыми столкнулись вновь об-

<sup>1</sup> Преподаватель Военного университета, кандидат юридических наук.

<sup>2</sup> См.: Информационный бюллетень СМО государств-участников СНГ. 1996. № 2. С. 98.

разовавшиеся независимые государства, не могли не оказаться на реализации положений Договора в начальный период его существования. Это привело к тому, что некоторые решения, принятые в его рамках на начальном этапе и направленные на углубление военно-политической интеграции, не были полностью выполнены.

Но тем не менее следует признать, что на пространстве Содружества за прошедший период Договор сыграл важную роль в обеспечении национальной безопасности и территориальной целостности государств, способствовал становлению государственной власти и строительству национальных вооруженных сил. Формирование системы коллективной безопасности осуществляется поэтапно, с учетом развития военно-политической обстановки в мире.

На первом этапе предусматривалось в основном завершить создание вооруженных сил государств-участников; разработать программу военно-технического сотрудничества и приступить к ее реализации; разработать и принять правовые акты, регламентирующие функционирование системы коллективной безопасности.

Сложившаяся в последнее время система коллективного обеспечения безопасности государств-участников Содружества прошла сложный процесс становления. Военное сотрудничество приобрело определенную направленность и формы, обусловленные интересами тех или иных государств, и развивается на нескольких уровнях: в рамках всего Содружества – прежде всего в области миротворчества, охраны границ воздушного пространства; в рамках Договора о коллективной безопасности – в области укрепления региональной безопасности; на основе двусторонних договоров и соглашений между государствами-участниками – по приоритетным вопросам обеспечения безопасности.

Процесс военной интеграции государств-участников Договора все более пополняется материальным содержанием, общеконцептуальной нормативно-правовой базой, практическими мероприятиями по отработке задач коллективной безопасности.

На первом этапе деятельности государств-участников ДКБ в 1994–1995 гг. были заложены концептуальные и нормативно-правовые основы формирования системы коллективной безопасности. Совершенствовалась организационная структура Договора. В 1996 г. сформировался и приступил к своей деятельности Секретариат Совета коллективной безопасности.

Принципиальную важность имеет процесс адаптации договора к реалиям современной геополитической обстановки, для которой характерно возрастание роли нетрадиционных вызовов и угроз национальной безопасности. В настоящее

время с уверенностью можно утверждать, что Договор сыграл значительную роль в обеспечении безопасности и стабильности на пространстве Содружества Независимых Государств, и поиск новых форм взаимодействия государств-участников СНГ и ДКБ в сфере обеспечения безопасности и стабильности потребует дальнейших согласованных совместных усилий органов Совета коллективной безопасности, уставных и рабочих органов Содружества.

14 мая 2002 г. в Москве на встрече глав государств – участников Договора о коллективной безопасности было принято решение о преобразовании Договора о коллективной безопасности в международную региональную организацию – Организацию Договора о коллективной безопасности. По мнению А.А. Макарова, важным моментом на пути к созданию новой международной организации стало подписание в Кишиневе 7 октября 2002 г. подготовленных в сжатые сроки основополагающих документов – Устава и Соглашения о правовом статусе ОДКБ. Они закладывают прочную основу для последующей работы по углублению военно-политической интеграции<sup>3</sup>. Основными органами Организации договора о коллективной безопасности являются: Совет коллективной безопасности; Совет министров иностранных дел; Совет министров обороны; Комитет секретарей советов безопасности; Постоянный совет при ОДКБ<sup>4</sup>.

Постоянно действующим рабочим органом Организации является Секретариат Организации.

На очередной сессии СКБ в Душанбе (апрель 2003 г.) были приняты решения о Положениях, об органах ОДКБ, о создании Объединенного штаба ОДКБ, а также о Постоянном совете при ОДКБ. На этой же сессии были также приняты решения о развитии процесса совместного обучения кадров и специалистов для вооруженных сил государств-членов ОДКБ и о расширении сферы применения Соглашения об основных принципах военно-технического сотрудничества между государствами-участниками ДКБ от 15 мая 1992 г.

Целями Организации Договора о коллективной безопасности являются укрепление мира, международной и региональной безопасности и стабильности, защита на коллективной основе независимости, территориальной целостности и суверенитета государств-членов, приоритет в достижении которых государства-члены отдают политическим средствам<sup>5</sup>. В свою очередь, для реа-

<sup>3</sup> См.: Макаров А.А. Договор о коллективной безопасности – важный фактор обеспечения стабильности и безопасности на пространстве Содружества Независимых Государств // Вестник Совета Федерации. 2003. № 2. С. 29.

<sup>4</sup> См.: Устав Организации Договора о коллективной безопасности. Гл. IV. Ст. 11.

<sup>5</sup> См.: там же. Гл. II. Ст. 3.

лизации целей Организации государства-члены принимают совместные меры к формированию в ее рамках действенной системы коллективной безопасности, созданию коалиционных (региональных) группировок войск (сил) и органов управления ими, военной инфраструктуры, подготовке военных кадров и специалистов для вооруженных сил, обеспечению их необходимым вооружением и военной техникой<sup>6</sup>.

По мнению автора, необходимо подчеркнуть историческую значимость решений Московской и Кишиневской сессий Совета коллективной безопасности о преобразовании действующих на базе Договора механизмов и структур сотрудничества в международную региональную организацию – Организацию Договора о коллективной безопасности. Это поднимает отношения между государствами-участниками на качественно новый уровень, повышает политическую роль и авторитет ДКБ в международных отношениях. Главная трансформация Договора заключается в более четком обозначении военной составляющей.

Важное место в деятельности ОДКБ занимают военно-техническое сотрудничество и соответствующее его правовое обеспечение. Так, 20 июня 2000 г. в Москве было подписано Соглашение об основных принципах военно-технического сотрудничества между государствами-участниками Договора. Соглашением предусматривается осуществление поставок продукции военного значения в интересах национальных воинских формирований, выделяемых в состав многосторонних сил и средств в регионах коллективной безопасности, на льготных по отношению к другим государствам условиях. А с января 2003 г. уже началось многостороннее военно-техническое сотрудничество государств ДКБ на льготных условиях. В настоящее время продолжается разработка конкретных мер по его дальнейшему совершенствованию, количественному и качественному наращиванию в интересах государств-участников.

Первоначально по Соглашению об основных принципах такого сотрудничества имелись в виду лишь взаимные поставки продукции военного назначения и только для сил и средств, непосредственно выделяемых в интересах коллективной безопасности. Теперь же предполагается распространить такие поставки, во-первых, на все вооруженные силы государств ДКБ, во-вторых – на совместную подготовку кадров и специалистов для вооруженных сил этих государств, предполагается выходить на совместную разработку, производство, модернизацию и ремонт вооружений и военной техники также в льготном режиме<sup>7</sup>.

<sup>6</sup> См.: там же. Гл. III. Ст. 7.

<sup>7</sup> См.: Николаенко В.Д. 10 лет Договору о коллективной безопасности // Международная жизнь. 2003. № 3. С. 22.

Последние события, да и сама жизнь требуют реальной, не на словах, а на деле адаптации Договора о коллективной безопасности к современным условиям, что позволит ему приобрести новое качество, учитывая при этом ряд аспектов. Во-первых, в аспекте военного и военно-технического сотрудничества Договор должен способствовать укреплению и развитию ВС государств-участников через приоритетные взаимные поставки современных вооружений, модернизации существующей военной техники, подготовке военных кадров по дефицитным специальностям на льготных условиях, включая военно-научные кадры, проведению совместных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР). Во-вторых, для реанимации и развития кооперативных связей между разработчиками и производителями военной продукции Договор должен приобрести экономическую привлекательность через низкую стоимость поставляемых вооружений и военной техники (по ценам, предусмотренным для своих потребителей), взаимное размещение заказов на предприятиях оборонной промышленности, взаимовыгодную скоординированную политику по реализации военной продукции оборонных предприятий. В-третьих, Договор не должен носить жесткий блоковый характер, затрагивать суверенное право государств-участников на дальнейшее развитие военного сотрудничества с третьими странами и международными структурами.

Не вызывает сомнения, что создаваемая в рамках Договора система коллективной безопасности призвана сыграть стабилизирующую роль не только в региональном, но и в международном масштабе. Сама суть Договора, заложенные в нем принципы и формы сотрудничества предопределяют реальную возможность для него стать составной частью систем общей и всеобъемлющей безопасности для Европы и Азии, которые могут быть созданы в будущем.

Несмотря на вышеперечисленное, до сих пор не исключается целесообразность поиска новых подходов к формированию системы безопасности Содружества с учетом не только сотрудничества на базе ДКБ, но также и на основе двустороннего и регионального сотрудничества всех стран СНГ. При этом каждое государство-участник Содружества решает эти задачи в соответствии со своими национальными интересами. В то же время имеется немало областей в рамках ДКБ, где есть общие точки решения проблем безопасности не только государств-членов Договора, но и всех государств-участников СНГ. В частности, в рамках СНГ также решается ряд вопросов военно-технического сотрудничества. Кооперация в разработке и производстве военной техники и вооружений может привести к углублению интеграционных процессов в экономике. В этом формате существует общая потребность в объединении научно-

технического, финансового, экономического потенциалов государств.

Один из наиболее ярких и показательных примеров сотрудничества государств-участников СНГ – создание и функционирование Объединенной системы ПВО (далее – ОС ПВО), которое оказывает позитивное влияние на обороноспособность этих государств.

ОС ПВО решает следующие задачи: 1) обеспечение охраны государственных границ государств-участников в воздушном пространстве; 2) осуществление совместного контроля за порядком использования воздушного пространства; 3) оповещение государств-участников о воздушно-космической обстановке, предупреждение о ракетном и воздушном нападении; 4) ведение согласованных действий войск противовоздушной обороны государств-участников по отражению воздушно-космического нападения<sup>8</sup>.

В Объединенную систему в соответствии с соглашением вошла часть сил и средств противовоздушной обороны государств-участников: Республики Армения, Республики Беларусь, Грузии, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан, а также Туркменистана и Украины на основе двустороннего сотрудничества.

В соответствии с Соглашением непосредственное управление войсками ПВО государств-участников осуществляют командующие войсками ПВО этих государств с учетом планового взаимодействия сил и средств Объединенной системы ПВО. Процесс становления объединенной системы ПВО, основанный на системном подходе при разработке приоритетных направлений развития, получил поддержку всех государств-участников Соглашения о создании Объединенной системы ПВО и дал возможность перейти к практической реализации ее концептуальных основ.

Важным условием эффективности Объединенной системы ПВО является наличие системы совместной оперативной и боевой подготовки войск и сил. Работа по ее совершенствованию ведется с момента создания Объединенной системы ПВО. Начиная с 1995 г. в каждый период обучения проводятся совместные командно-штабные тренировки с органами боевого управления, дежурными силами объединенной системы по государствам-участникам Содружества, в которых участвуют оперативные группы командующих войсками ПВО этих государств. В ходе тренировок отрабатываются вопросы взаимодействия ор-

<sup>8</sup> См.: Соглашение о создании объединенной системы противовоздушной обороны государств-участников Содружества Независимых Государств от 21 февраля 1994 г. // Информационный бюллетень СМО государств-участников СНГ. 1996. № 2. С. 287.

ганов управления и дежурных по противовоздушной обороне сил Объединенной системы ПВО.

Для достижения единых подходов к организации проведения оперативных мероприятий в рамках Объединенной системы ПВО разработана и принята единая методика организации учений и тренировок Объединенной системы ПВО. Наряду с совместными командно-штабными тренировками с органами управления дежурными силами Объединенной системы ПВО регулярно проводятся проверки дежурных сил, несущих совместное боевое дежурство в полетах для контрольных целей.

Совершенствование системы совместной оперативной и боевой подготовки Объединенной системы ПВО на практике осуществляется на российском полигоне "Ашулук" в ходе совместных учений с боевыми стрельбами. Основными целями совместных учений являются повышение уровня боевой готовности и совершенствование взаимодействия сил и средств Объединенной системы ПВО государств-участников Содружества при выполнении задач боевого дежурства по охране государственных границ в воздушном пространстве. Рамки и состав участников учений "Боевое Содружество" из года в год расширяются. Если в 1998 г. в них принимали участие четыре государства, а в 1999 г. – пять, то в 2003 г. в совместном тактическом учении "Боевое Содружество 2003" участвовали войска ПВО вооруженных сил семи государств-участников Содружества.

Дальнейшее совершенствование Объединенной системы ПВО осуществляется в направлении повышения безопасности использования воздушного пространства государств Содружества, развития Объединенной системы ПВО в региональных системах коллективной безопасности, а также разработки основ применения объединенной системы ПВО и военной авиации государств-участников в ходе проведения миротворческих и других операций. Одно из важнейших направлений совершенствования объединенной системы ПВО – сохранение необходимой инфраструктуры, т.е. аэродромов и полигонов, для решения задач, стоящих перед объединенной системой. Это направление требует серьезной дополнительной работы.

В целом развитие объединенной системы ПВО основывается на принятой на Совете глав государств СНГ 19 января 1996 г. Концепции охраны воздушного пространства государств-участников СНГ. В данной Концепции изложены основные направления построения и поддержания объединенной системы противовоздушной обороны государств-участников в состоянии, обеспечивающем решение задач противовоздушной обороны каждого из этих государств о создании объединенной системы противовоздушной обороны государств-участников СНГ и Содруже-

ства в целом, а также ее взаимодействия с системами противовоздушной обороны и управления воздушным движением сопредельных государств с государствами–участниками указанного Соглашения<sup>9</sup>.

Стратегической целью развития Объединенной системы ПВО является создание современной высокоэффективной, высокоавтоматизированной системы ПВО, способной быстро адаптироваться к конкретной обстановке в мирное время и в период военных конфликтов различной интенсивности, обеспечивающей комплексное использование информационно-разведывательных и огневых возможностей входящих в ее состав национальных систем ПВО, осуществляющей координацию и автоматизированное управление силами и средствами ПВО, действующей в рамках полномасштабной системы коллективной безопасности.

Следующим шагом на пути к дальнейшему совершенствованию Объединенной системы ПВО и BBC, по мнению Ю.С. Бондарева, может стать разработка проекта межгосударственного соглашения о создании объединенной системы Военно-воздушных сил и противовоздушной обороны государств–участников СНГ (ОДКБ)<sup>10</sup>.

20 ноября 2002 г. Совет министров обороны государств–участников Содружества согласовал проект Концепции создания совместной (объединенной) системы связи вооруженных сил государств–участников СНГ, согласно которой предлагаемая система связи должна обеспечивать устойчивое и оперативное управление коалиционными (региональными) группировками войск, которые в рамках СНГ не предусмотрены, но создаются в рамках Организации Договора о коллективной безопасности<sup>11</sup>.

В ближайшем будущем планируется также создание совместно с Вооруженными Силами Российской Федерации объединенных систем управления и разведки. Необходимо отметить, что сотрудничество в данных областях будет строиться в первую очередь по региональному принципу построения системы коллективной безопасности. При создании совместных (объединенных) военных систем в целях обеспечения коллективной безопасности министерства обороны государств–

<sup>9</sup> См.: Концепция охраны воздушного пространства государств–участников Содружества Независимых Государств от 19 января 1996 г. // Информационный бюллетень СМО государств–участников СНГ. 1997. № 4. С. 41–42.

<sup>10</sup> См.: Бондарев Ю.С. Указ. соч. С. 89.

<sup>11</sup> См.: Яров Ю.Ф. Договор о коллективной безопасности – важный фактор обеспечения стабильности и безопасности на пространстве Содружества Независимых Государств // Вестник Совета Федерации. 2003. № 2. С. 36–37; Информационный бюллетень СМО государств–участников СНГ. 2003. № 10. С. 312.

участников СНГ руководствуются основными принципами: единство политического и военного руководства на основе общих (согласованных) взглядов и подходов к решению вопросов, связанных с обеспечением военной безопасности государств–участников СНГ; соответствие создаваемой совместной (объединенной) военной системы политическому и военно-техническому характеру возможных военных конфликтов, структуре системы коллективной безопасности, составу, организации и боевым возможностям коалиционных (региональных) группировок войск (сил); коалиционный подход при создании совместной (объединенной) военной системы в целях обеспечения коллективной безопасности, представительство национальных вооруженных сил во всех органах управления созданной совместной (объединенной) военной системы; определение и юридическое закрепление в межгосударственных соглашениях и национальных законодательствах государств–участников полномочий органов управления создаваемой совместной (объединенной) военной системы; максимальное использование существующих и создаваемых национальных военных систем; согласованность в подходах к созданию и подготовке военных систем (компонентов военных систем) вооруженных сил государств–участников СНГ с учетом возможностей их совместного функционирования; всесторонний учет национальных особенностей и традиций государств–участников СНГ, исторического и современного опыта создания совместных (объединенных) военных систем в целях обеспечения коллективной безопасности в войнах и вооруженных конфликтах<sup>12</sup>.

Подводя итоги военного сотрудничества государств–участников СНГ, с уверенностью можно констатировать, что за прошедший срок сделано немало. Решены неотложные и беспрецедентные по масштабам задачи перехода от единой армии к созданию национальных вооруженных сил каждого из государств Содружества, непростые проблемы, касавшиеся ядерного оружия, выполнения международных договоров о разоружении и контроле над вооружениями. Выработаны формы многостороннего военного сотрудничества государств–участников СНГ, не противоречащие процессам укрепления национального суверенитета, но позволившие вместе с тем перейти на современном этапе к формированию коалиционных (региональных) группировок войск и сил, а также объединенных систем военного назначения.

С учетом новых угроз глобальной, коллективной и национальной безопасности определены общие подходы государств Содружества к военным аспектам предотвращения и урегулирования

<sup>12</sup> См.: Информационный бюллетень СМО государств–участников СНГ. 2000. № 7. С. 163–164.

конфликтов, противодействия международному терроризму. На практике опробованы формы и методы совместных действий в миротворческих операциях, по защите внешних границ Содружества и ликвидации бандформирований на территории государств Центральноазиатского региона.

Приобрели необходимый опыт работы межгосударственные консультативные и рабочие органы, на которые возложена координация военного сотрудничества в СНГ. Можно говорить об уже сложившейся системе совместной оперативной и боевой подготовки, перспективных направлениях в военно-техническом сотрудничестве, в области подготовки военных кадров для национальных вооруженных сил государств-участников. Создана и активно работает система коллегиальных органов, ответственных за укрепление взаимодействия государств СНГ в военной области, ключевым элементом которой, безусловно, является Совет министров обороны.

Действует объединенная система ПВО – первая реально существующая в Содружестве объединенная система военного назначения, в рамках которой 10 государств совместно решают задачи охраны воздушных границ, контроля за использованием воздушного пространства, взаимного оповещения о воздушно-космической обстановке, подготовки специалистов войск ПВО. Успешно решаются задачи обеспечения функционирования в государствах СНГ систем радиолокационного опознавания, засекреченной и шифрованной связи взаимодействия, электромагнитной совместности радиоэлектронных средств и распределения радиочастотного спектра.

При координирующей роли Совета министров обороны организована подготовка в военно-учебных заведениях свыше 10 тыс. специалистов, сыгравших существенную роль в становлении и развитии национальных вооруженных сил. Прошедшие годы наглядно показывают, что будущее многостороннего военного сотрудничества в рамках СНГ и ОДКБ во многом будет зависеть от того, насколько продуманными и взвешенными будут наши дальнейшие шаги по пути военной интеграции, насколько будут выполняться наши совместные решения и договоренности.

Исходя из изложенного, представляется возможным сделать вывод: к настоящему времени создана прочная нормативно-правовая база многостороннего и двустороннего сотрудничества государств-участников СНГ. Имеются механизмы ее реализации. Вместе с тем она нуждается в постоянном совершенствовании, разработке дей-

ственных мер по всестороннему обеспечению военного сотрудничества государств-участников СНГ, его научном обеспечении на перспективу.

Сотрудничество государств СНГ в военной области базируется на общих принципах: признании необходимости сохранения мира в качестве приоритетной ценности; отказе от применения военной силы или угрозы силой как способа достижения политических, экономических или иных целей; неприменении военной силы первыми, в том числе неприменении первыми ядерного и другого оружия массового поражения; взаимном признании и уважении государственного суверенитета в отношениях между собой; приоритетности коллективных решений и мер по обеспечению военной безопасности и содействии укреплению международных систем безопасности; равенстве, взаимоуважении и партнерстве. Эти принципы позволяют тесно увязывать национальные и общие интересы в деле укрепления обороны, строительства и подготовки национальных армий. Они воплощаются в повседневной и скординированной деятельности национальных вооруженных сил и органов управления ими.

Одним из наиболее ярких и показательных примеров сотрудничества государств-участников СНГ является создание и функционирование Объединенной системы ПВО, которое оказывает позитивное влияние на обороноспособность государств-участников СНГ. Важным практическим шагом в деле интеграции в рамках Объединенной системы ПВО стала организация совместного боевого дежурства по противовоздушной обороны с целью охраны внешних границ государств Содружества. Дальнейшее совершенствование Объединенной системы ПВО осуществляется в направлении повышения безопасности использования воздушного пространства государств Содружества, развития объединенной системы ПВО в региональных системах коллективной безопасности, а также разработка основ применения объединенной системы ПВО и военной авиации государств-участников в ходе проведения миротворческих и других операций.

За прошедшие годы практически завершено создание нормативно-правовой базы, определены концептуальные подходы и основные направления во всех областях многостороннего военного сотрудничества. Именно существующая нормативно-правовая база военного сотрудничества государств Содружества обеспечила его правовое регулирование на этапах становления, развития и определения перспектив дальнейшего развития. Это, по мнению автора, нельзя не отнести в актив военной интеграции.